
2025年山西省运城市平陆县部分学校中考物理一模试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: f263b090-dcc4-4a66-b1c0-df69390ba1a3]1.2024年10月20日，马拉松城市联赛在潍坊举行，约15000名选手参赛。下列是某同学关于该比赛估测的数值，其中最接近实际的是(    )
A. 马拉松比赛全程约为4200km
B. 奔跑中的运动员的体温可达
C. 运动员奔跑时脉搏跳动10次用时约为
D. 一些运动员全程的平均速度可以达到
[bookmark: d2937ebd-3485-4953-a114-be40d2455cf0]2.[image: ]如图所示的是在河南舞阳出土的8000多年前的贾湖骨笛，它是迄今为止我国考古发现的最早的管乐器。用骨笛吹奏发声时，下列说法正确的是(    )
A. 骨笛发出的声音是由骨笛振动产生的	B. 人耳听到的骨笛的声音是通过空气传播的
C. 骨笛发出的声音可以在真空中传播	D. 用大小不同的力吹骨笛是为了改变音色
[bookmark: 728029ea-0c12-48ee-921a-08fe30665632]3.端午节是我国的传统节日，有吃粽子的习俗。对煮粽子过程中涉及的物理知识，下列接述正确的是(    )
A. 锅周边“白气”的形成是升华现象
B. 水沸腾后持续加热，水的温度会升高
C. 粽香四溢说明分子在做无规则运动
D. 煮粽子时通过做功的方式使粽子的内能增加
[bookmark: d0d2b4a5-c9b6-44ea-80e4-59eb6ce54b3f]4.掌握安全用电常识是每个公民必备的素养，下列做法符合安全用电原则的是(    )
A. [image: ]插座上的插头长期不拔  B. [image: ]更换灯泡前未断开电路
C. [image: ]在电暖器上烘烤湿毛巾   D. [image: ]电冰箱金属外壳要接地
[bookmark: b858d557-99e0-48c5-a037-18e4aa093f5e]5.干燥的冬天，我们在脱衣服时发现，化纤外套与毛质内衣常常紧贴在一起。对这种现象解释正确的是(    )
A. 外套和内衣由于摩擦，创造了新的电荷	B. 外套与内衣由于摩擦带有等量同种电荷
C. 外套与内衣由于摩擦使电荷发生了转移	D. 两者紧贴的原因与验电器工作原理相同
[bookmark: e792f6be-d8b8-426b-aa4b-e083759bb7b4]6.[image: ]如图所示的是小阳同学正在“刷脸”进高铁站时的情景。系统通过摄像头拍摄的乘客面部照片并与身份信息进行比对，比对通过后自动开门。下列说法正确的是(    )
A. 该摄像头对太阳光有发散作用
B. 人脸靠近摄像头时，所成的像会变大
C. 人脸距摄像头任何距离都能成清晰的像
D. 该摄像头可以用来矫正近视眼
[bookmark: 7d23e6db-2315-4fe0-b9f2-5db08fac8c4a]7.乒乓球是我国的国球，我国在各类世界级乒乓球比赛中多次获得金牌，关于乒乓球比赛中涉及的物理知识，下列分析正确的是(    )
A. 扣球时手感受到压力，说明物体间力的作用是相互的
B. 运动鞋底凹凸不平，是为了增大对地面的压力
C. 乒乓球在加速飞行过程中，速度变快，惯性变大
D. 若飞行的乒乓球所受的力全部消失，乒乓球将立即停止运动
[bookmark: 788086ba-c31f-4333-a819-3c36a7d0238e]8.物理兴趣小组在老师的指导下设计了如图所示的天然气泄漏报警电路，电源电压恒定不变，为可调电阻，为气敏电阻，其阻值随天然气浓度的增大而减小。天然气无泄漏时指示灯L发光；天然气泄漏时，蜂鸣器报警。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 当蜂鸣器警报时，灯泡L同时发光	B. 若控制电路电压降低，报警浓度将减小
C. 若要调低报警浓度，可调大的阻值	D. 天然气浓度增大，电磁铁磁性将增强
[bookmark: 5902c9cb-5611-4c4e-b518-21345be0a41e]9.[image: ]将鸡蛋放入盐水中出现如图所示的状态，缓慢向杯中加少量盐并轻轻搅拌，下列说法正确的是(    )
A. 液体对杯底的压强将变小
B. 鸡蛋排开液体的质量保持不变
C. 鸡蛋将悬浮，受到的浮力变大
D. 鸡蛋仍漂浮，受到的浮力变小
[bookmark: 57f8b945-3e00-4756-90d8-1c40685aab1c]10.如图甲所示的是一款家用体重秤的电路原理图，为压敏电阻，其阻值随人体质量变化的曲线如图乙所示。以下说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 体重秤显示器相当于一个电压表	B. 压敏电阻的阻值随质量的增大而增大
C. 人体质量越大，体重秤的示数越小	D. 人体质量越大，电路消耗的电功率越大
二、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 6ad91e9f-7eca-4333-9e0b-e99ffae68ff3]11.如图甲所示，劳动实践课上，同学们尝试用不同的方式用铲子铲土，寻找适合的劳动方法，图乙是其简化图，O为支点，请在图乙中画出作用在A处的最小动力F及其力臂L。
	[image: ]


三、实验探究题：本大题共4小题，共21分。
[bookmark: cab7bfc2-0062-4e95-9bc7-ccf2ff9abffd]12.[image: ]小梦在照镜子时，发现离镜子越近，镜中的像越大，这是真的吗？于是，小梦利用如用所示的实验器材探究“平面镜成像的特点”。
实验过程：
小梦用玻璃板代替平面镜的目的是______。
如图所示，此时蜡烛B与蜡烛A的像已完全重合，接下来使蜡烛A向远离玻璃板方向移动到某一位置，蜡烛B应向______选填“靠近”或“远离”玻璃板方向移动，才能与蜡烛A的像再次重合。此过程中像的大小的变化情况是______选填“变大”“变小”或“不变”。
实破结论：
移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，这时小梦直接对光屏观察，看不到蜡烛A的像，由此可知平面镜所成的像是______选填“实像”或“虚像”。
[bookmark: 99276d9f-e0cb-4a40-a250-bdcc8f05774b]13.小伟所在的学习小组想知道“营养早餐工程”中奶的密度，于是进行了如下实验。
[image: ]
实验时，应将天平放在______台面上。图甲是小伟在调节天平时的情景，他在操作上的错误之处是______。
用调好的天平测出空烧杯的质量为，在烧杯中倒入适量的牛奶，测出烧杯和牛奶的总质量如图乙所示，再将烧杯中的牛奶全部倒入量筒中，牛奶的体积如图丙所示，则牛奶的密皮为______。
小伟用这种方法测出的牛奶密度会______选填“偏大”或“偏小”，原因是______。
实验结束后，同组的小梦同学说：“只用天平也物测出中奶的密度。”于是小组同学选用两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤，请你补充完整。
①用调好的天平测出空烧杯的质量为；
②在两个烧杯上分别用笔做一个等高的标记，用一个烧杯装水到标记处，用天平测出烧杯和水的总质量为；
③同样用另一个烧杯装牛奶到标记处，用天平测出烧杯和牛奶的总质量为；
④则牛奶的密度表达式为______已知水的密度为。
[bookmark: 06f6c23c-3987-46c5-8d5a-eac40e65069b]14.小伟所在的学习小组在“探究电流与电阻的关系”实验中。提供、、和的电阻各1个
[image: ]
如图甲所示的是小组同学连接的部分电路，请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整，要求滑动变阻器向右移动时，电压表示数变大。
电路连接正确后，闭合开关，发现电压表无示数，电流表指针转动，产生这一现象的原因是______选填“定值电阻短路”或“定值电阻断路”。
排除故障后，小伟将的电阻接入电路中，闭合开关，调节滑动变阻器滑片至适当位置，此时电流表示数如图乙所示，则电流表示数为______ A。
再将电阻换成电阻后，闭合开关，接下来的操作是______。
小伟进行了多次实验，请你帮他设计一个记录实验数据的表格。
[bookmark: 4aab9482-bcc0-4336-ae70-c8212bf0b6ea]15.随着楼层的增加，高空坠物的破坏程度越来越严重。某天晚上刮大风，第二天早晨小梦上学时发现邻居家的电动自行车被从阳台上掉下来的物品砸坏了，高空坠物的破坏程度与哪些因素有关呢？
猜想1：高空坠物的破坏力与物体的质量有关。
猜想2：高空坠物的破坏力与物体下落的高度有关。
小梦所在的学习小组利用细沙、刻度尺、质量不同的小球等器材进行了实验，并将实验数据记录在表中。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	质量
	10
	10
	10
	20
	30

	下落高度
	50
	60
	80
	80
	80

	小球陷入沙坑的深度
	
	
	
	
	


实验中，通过______反映高空坠物破坏力的大小。
比较1、2、3三组数据，可得出结论：______。
要探究猜想1是否正确，应选用______选填序号三组数据进行分析。
请你根据探究的结论，写一句警示语：______。
四、简答题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 71336a67-6eaf-4994-b3f3-b9109e8da11f]16.小洋妈妈从网上给他买了两件大小和厚薄完全相同的毛衣，一件是羊毛的，另一件是兔毛的，小洋想比较一下哪种材质的毛衣保暖性能更好，请你帮助小洋同学写出解决问题的方案。
[bookmark: d0e43bf7-7058-4efa-b44e-db385156311d]17.小伟爸爸在新房电路改接中，由于导线长度不够，他把两根电线连接起来，这样连接处往往比别处更容易发热，加速老化，甚至引发火灾，诸你应用所学的物理知识解释容易引发火灾的原因。
五、计算题：本大题共3小题，共15分。
[bookmark: 75fc7ee6-2c6d-400f-b18b-5438fe66b6c9]18.小阳在错题记录本中，记录了如表所示错题，请你帮他找出错误之处，分析错因并写出正确的解答过程。
	错题记录
	错题改正

	习题：小阳在网上看到了一款神奇的摆件玩具，如图所示。钢珠从高处落下，经过轨道后又被弹到孔中，继而往复运动，请你分析钢珠在运动过程中的能量的变化并说明理由。
答：钢珠从高处落下过程中，重力势能转化为动能，经过轨适后被弹到孔中的过程中，动能又转化为重力势能，继而往复运动。在往复运动过程中，不需要消耗其他形式的能量，所以钢球会一直不停地运动。
[image: ]
	①错误之处：______；
②错误分析：______；
③正确解答：______。



[bookmark: df8f2b50-40db-41b3-81bb-9bac854dd3ed]19.[image: ]如图所示的是某品牌的新能源电动汽车。小阳从电动汽车的铭牌上获取了部分参数，如表所示。若电动汽车上人的总质量是100kg，行驶过程中受到的阻力为汽车总重力的。求：取
	整车质量
	300kg

	最大载重
	200kg

	最大速度
	

	与地面接触的总面积
	


静止时，电动汽车对水平地面的压强；
电动汽车在平直地面上以最大速度匀速前行20s，牵引力做的功。
[bookmark: 1c26fdac-d817-49d7-ace7-d3242b2587dc]20.如图甲所示的电饭煲有加热和保温两种功能内部有两根电热丝，在某次加热时，经检查发现电饭煲内有一根电热丝烧断，只有加热挡能正常工作。在电饭煲中放入质量为的食物和水，正常加热后，锅内的食物和水从升高到，然后自动转入保温状态。小梦从电饭煲铭牌上得到表中的部分参数如表所示。求解下列问题：[食物和水在加热过程中比热容保持不变，均为
	额定电压
	220V

	额定功率
	加热挡
	1kW

	
	保温挡
	220W

	自重
	


请根据以上信息，在图乙的虚线框内画出电热水壶内部的电路图。
食物和水在加热过程中，吸收的热量是多少？
发热板电阻的阻值是多少？
	[image: ]


六、综合题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 8c6250cf-9803-459a-928c-3724d8277b43]21.[image: ]阅读报道，回答问题。
北京时间2024年10月15日19时06分，我国在太原卫星发射中心，使用长征六号改运载火箭，成功将千帆极轨02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功，如图所示。这是继8月6日“千帆星座”星链的首批组网卫星-千帆极轨01组的18颗卫星发射升空之后，中国版“星链”组网扩容的又一进展。“千帆星座”是中国正在建设的低轨卫星互联网星座计划之一，它通过大规模部署低轨卫星，实现全球网络覆盖，具有通信速度快、全球覆盖、发射成本低等优势。
长征六号改运载火箭，采用无污染、热值______选填“较大”或“较小”的燃料。
千帆极轨02组卫星发射升空进入预定轨道，在变轨过程中，受到的力是______选填“平衡力”或“非平衡力”。
卫星安装有全景相机，它将获取的信息通过______选填“电磁波”或“超声波”向地面传递。
请你阅读上述报道，提出一个与所学物理知识有关的问题：______？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：马拉松比赛全程约为42km，故A不符合实际；
B.奔跑中的运动员的体温不可能达，故B不符合实际；
C.运动员奔跑时脉搏跳动加快，10次用时约为8s，故C不符合实际；
D.一些运动员全程的平均速度可以达到，故D符合实际；
故选：D。
结合生活实际对一些物体的温度、长度、速度、时间进行估测。
本题考查的是对一些物体的温度、长度、速度、时间进行估测。
2.【答案】B 
【解析】解：骨笛发出的声音是由骨笛中空气柱的振动产生的，故A错误；
B.人耳听到的骨笛的声音是通过空气传播的，故B正确；
C.骨笛发出的声音不可以在真空中传播，因为真空不能传声，故C错误；
D.用大小不同的力吹骨笛是为了改变振动幅度，进而改变响度，故D错误；
故选：B。
声音是由物体振动产生的；声音的传播需要介质，真空不能传声。
响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离发声体的远近有关，振幅越大，响度越大，距离发声体越近，响度越大。
本题考查了声音的产生、传播、声音的特性，属于声学部分的常考知识。
3.【答案】C 
【解析】解：A、煮粽子时，锅周边“白气”不是水蒸气，是水蒸气液化而成的小水滴，故A错误；
B、煮粽子时，锅中的水开始沸腾后，继续加热，温度保持不变，故B错误；
C、粽香四溢是扩散现象，说明分子在永不停息地做无规则运动，故C正确；
D、煮粽子时，粽子吸收热量，这是通过热传递的方式增加内能，故D错误。
故选：C。
物质由气态变为液态的过程叫液化；
液体沸腾的特点：吸热，温度保持不变。
改变物体内能的方式：做功和热传递；
组成物质的分子在永不停息地做无规则运动。
本题考查了液化、沸腾的特点、改变物体内能的方式和分子的热运动，是热学综合题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、插座上的插头长期不拔，会引起发热，导致失火，故A不符合安全用电原则；
B、更换灯泡前先断开电路，故B不符合安全用电原则；
C、在电暖器上烘烤衣物，容易触电，故C不符合安全用电原则；
D、家用电器的金属外壳必须接地，这样可防止因外壳漏电而触电，故D符合安全用电原则。
故选：D。
用电器不使用时要断开电源；
检修电路及更换元件时，应在停电的情况下工作，不能带电工作；
不能在电暖器上烘烤衣物；
家用电器的金属外壳必须接地；
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时要多了解、多积累，加强安全意识，不能违反。
5.【答案】C 
【解析】解：在气候干燥的冬天，化纤外套与毛质内衣由于摩擦而紧贴在一起，这是摩擦起电的现象，摩擦过程中转移了电荷，使毛衣和外套带了等量的异种电荷电，异种电荷相互吸引，不是创造了新的电荷，故AB错误，不符合题意，C正确，符合题意；
D.验电器工作原理是同种电荷互相排斥，而化纤外套与毛质内衣常常紧贴在一起是异种电荷相互吸引，故D错误，不符合题意。
故选：C。
摩擦起电的实质不是创造了电，而是电子的转移。
验电器的原理是同种电荷相互排斥。
电荷间相互作用的规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查了摩擦起电的实质，以及电荷间的作用。
6.【答案】B 
【解析】解：门禁摄像头是凸透镜，对太阳光有会聚作用，故A错误；
B.人脸靠近摄像头时，物距变小，像距变大，像也变大，所以，屏幕上所成的像会变大，故B正确；
C.识别时，成像原理和照相机相似，人脸位于摄像头二倍焦距以外，故C错误；
D.门禁系统的这种摄像头是凸透镜，可以用来矫正远视眼，近视眼需要配戴凹透镜矫正，故D错误。
故选：B。
摄像头的镜头是凸透镜，凸透镜对光有会聚作用；
凸透镜成实像时，物距减小，像距增大，像变大；
当物距大于2倍焦距时，凸透镜成倒立、缩小的实像；
近视眼需要配戴凹透镜矫正。
本题考查了凸透镜成像的规律应用和近视眼的矫正，属于基础题。
7.【答案】A 
【解析】解：
A、扣球时，手给球一个力，物体间力的作用是相互的，球也给手一个力，所以手感受到压力，故A正确。
B、运动鞋底凹凸不平，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B错误。
C、惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体的运动速度大小无关，故C错误。
D、由牛顿第一定律可知，若飞行的乒乓球所受的力全部消失，乒乓球将做匀速直线运动，故D错误。
故选：A。
物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施力的同时，也受到同样大小的一个力。
摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，在压力一定时，接触面越粗糙摩擦力越大。
惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系。
由牛顿第一定律可知，物体不受力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。
本题通过乒乓球比赛时的场景，考查了力的作用是相互的、摩擦力大小的影响因素、惯性和牛顿第一定律等知识点，具有较强的综合性，体现了物理知识在体育运动中的应用。
8.【答案】D 
【解析】解：A、当蜂鸣器警报时，灯泡L所在电路是断开的，灯泡不会发光，故A错误；
B、若控制电路电源电压降低，由于电磁铁的吸合电流不变，根据欧姆定律可知，电路的总电阻变小，气敏电阻的阻值变小，报警浓度变大，故B错误；
C、若要调低报警温度，此时热敏电阻的阻值会变大，由于电磁铁的吸合电流不变，根据欧姆定律可知，电路的总电阻不变，应减小的阻值，故C错误；
D、若天然气浓度增大，气敏电阻的阻值变小，控制电路的总电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中电流变大，电磁铁磁性将增强，故D正确。
故选：D。
当蜂鸣器警报时，根据电路的工作状态分析灯泡的发光情况；
若控制电路电压降低，由于吸合电流不变，据此分析电路中电阻的变化和报警浓度的变化；
若要调低报警浓度，根据气敏电阻阻值的变化分析的阻值的变化；
天然气浓度增大，根据气敏电阻阻值的变化，利用欧姆定律分析电路中电流的变化和电磁铁磁性的变化。
本题考查串联电路特点、欧姆定律的灵活运用，难度不大。
9.【答案】B 
【解析】解：
A、缓慢向杯中加少量盐并轻轻搅拌，液体的密度变大，深度不变，根据知液体对杯底的压强变大，故A错误；
BCD、如图所示状态，此时鸡蛋漂浮，液体的密度大于鸡蛋密度，缓慢向杯中加盐使液体的密度变大，鸡蛋仍会漂浮，浮力仍等于鸡蛋的重力，鸡蛋的重力不变，浮力不变，由和阿基米德原理知鸡蛋排开液体的质量保持不变，故B正确，CD错误。
故选：B。
缓慢向杯中加少量盐并轻轻搅拌，液体的密度变大，根据判断出液体对杯底压强的变化；
根据物体的浮沉条件分析浮力的变化；
根据阿基米德原理和判断出鸡蛋排开液体质量的变化。
本题考查了物体浮沉条件和液体压强公式的应用，一定要掌握物体浮沉情况与密度的关系，同时要搞清不同状态下漂浮、悬浮物体所受重力与浮力的大小关系。
10.【答案】D 
【解析】解：由图甲可知：体重秤是串联接入电路，所以应该是电流表，故A选项错误；
B.由图乙可知：人的质量越大，压敏电阻阻值越小，故B选项错误；
C.人的质量越大，压敏电阻阻值越小，串联电路的电流就越大，所以体重秤的显示示数越大，故C选项错误；
D.人的质量越大，压敏电阻阻值越小，串联电路的电流就越大，根据公式可知电路消耗的电功率越大，故D选项正确。
故选：D。
电压表应并联接入用电器两端，电流表串联接入电路。
在电压不变时，电流与电阻成反比。
由公式可知电压不变电功率与电流成正比。
本题考查动态电路，涉及传感器，属于较基础一类的分析，熟悉公式是解题的关键。
11.【答案】解：由分析知，用铲子铲土时铲子的动力臂最长时，动力最小，连接支点O和力的作用点A，以OA为力臂是最长的动力臂，由A点做OA的垂线画出最小的力F，方向向上，如图所示：
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【解析】由杠杆的平衡条件可知：当阻力、阻力臂一定时，动力臂最长时动力最小，据此分析解答。
杠杆上，已知力的作用点时，以支点到力的作用点间距离为力臂是最长力臂；力的作用点未知时，以支点到距支点最远点间距离为力臂是最长的力臂。
12.【答案】便于确定像的位置  远离  不变  虚像 
【解析】解：小梦用玻璃板代替平面镜的目的是便于确定像的位置。
平面像像与物到镜面的距离相等，像与物大小相等，如图所示，此时蜡烛B与蜡烛A的像已完全重合，接下来使蜡烛A向远离玻璃板方向移动到某一位置，蜡烛B应向远离玻璃板方向移动，才能与蜡烛A的像再次重合。此过程中像的大小的变化情况是不变。
实破结论：
虚像不成在光屏上，移去蜡烛B，并在其所在位置上放一光屏，这时小梦直接对光屏观察，看不到蜡烛A的像，由此可知平面镜所成的像是虚像。
故答案为：便于确定像的位置；远离；不变；虚像。
玻璃板有透光性，平板玻璃既能成像，又能看见玻璃板后的物体，应选择平板玻璃来研究平面镜成像特点，这样做的目的是便于确定像的位置。
平面像像与物到镜面的距离相等，像与物大小相等。
虚像不成在光屏上。
本题探究平面镜成像特点，考查对器材的要求、操作过程的理解和成像规律的运用。
13.【答案】水平  游码未移至标尺左端零刻度线处，就去调节平衡螺母    偏大  把烧杯中的牛奶全部倒入量筒时，烧杯壁留有残液，测量的牛奶的体积偏低  
【解析】解：使用天平时，将天平放在水平台面上，将游码调至标尺左端零刻度线处，调节平衡螺母，直到天平平衡，图甲中未把游码调至标尺左端就去调节平衡螺母；
烧杯和牛奶的总质量，
牛奶的质量，
图丙中，量筒的分度值时4mL，量筒中牛奶的体积，
牛奶的密度；
由题意可知，水和牛奶的体积相同，根据质量知，体积相同时质量的比等于密度的比，故：：，
所以。
故答案为：水平；游码为移至标尺左端零刻度线处，就去调节平衡螺母；；把烧杯中的牛奶全部倒入量筒时，烧杯壁留有残液，测量的牛奶的体积偏低；。
使用天平时，将天平放在水平台面上，将游码调至标尺左端零刻度线处，调节平衡螺母，直到天平平衡；
烧杯和牛奶的总质量等于图乙中砝码的质量加游码的示数；
由于把烧杯中的牛奶全部倒入量筒时，烧杯壁会留有残液，测量的牛奶的体积偏低，由密度公式可知对测量密度的影响；
体积相同时，质量的比等于密度的比。
本题考查了天平的使用方法，质量、体积的测量，密度公式的原因，影响测量误差的因素，等体积法测量液体密度。
14.【答案】定值电阻短路    向左移动滑片，直到电表的示数为 
【解析】解：根据滑片向右移动时，电压表示数变大，电路中的电流变大，滑动变阻器接入的电阻变小，连接电路如下：
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电路连接正确后，闭合开关，发现电压表无示数，说明定值电阻两端没有电压，电流表指针转动，说明电路通路，由此可知产生这一现象原因是定值电阻短路；
图乙中电流表的量程、分度值，电流表示数；
探究电流与电阻的关系，要控制定值电阻两端的电压不变，此电压由串联电路中电压的分配规律可知，当把电阻换成后，闭合开关，为了使定值电阻两端电压不变，接入大电阻后，滑动变阻器接入的电阻也要变大，故滑动变阻器向左移动，直到电压表示数；
实验表格中要有定值电阻两端的电压，每次实验的电阻，电路的电流，实验数据表格如下：
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故答案为：见解答；定值电阻短路；；向左移动滑片，直到电压表示数为；见解答。
根据滑片向右移动时，电压表示数变大，电路中的电流变大，滑动变阻器接入的电阻变小，连接电路；
电路连接正确后，闭合开关，发现电压表无示数，说明定值电阻两端没有电压，电流表指针转动，说明电路通路，由此可知产生这一现象原因；
图乙中电流表的量程、分度值已知，读取电流表示数；
探究电流与电阻的关系，要控制定值电阻两端的电压不变，由串联电路中电压的分配规律可知，当把电阻换成后，闭合开关，为了使定值电阻两端电压不变，接入大电阻后，滑动变阻器接入的电阻也要变大；
实验表格中要有定值电阻两端的电压，每次实验的电阻，电路的电流。
本题考查了电路实物图的连接，电路的故障分析，电流表示数的读取，探究电流与电阻关系时，由小电阻更换成大电阻时的操作方法，实验表格设计。
15.【答案】小球陷入沙坑的深度  质量一定时，下落高度越高，破坏力越大  3、4、5  严禁在高层住宅楼的阳台外堆放物品 
【解析】解：实验中，根据转换法思想，应该通过小球陷入沙坑的深度反映高空坠物破坏力的大小。
根据控制变量法的思想，比较1、2、3三组数据，它们的质量相同，下落高度不同，陷入沙坑的深度不同，可得出结论：质量一定时，下落高度越高，破坏力越大。
要探究猜想1是否正确，根据控制变量法的思想，应控制它们的质量不同，下落高度相同，比较陷入沙坑的深度，因此应选用  3、4、5 三组数据进行分析。
根据探究的结论，写一句警示语为：严禁在高层住宅楼的阳台外堆放物品。
故答案为：小球陷入沙坑的深度；质量一定时，下落高度越高，破坏力越大；、4、5；严禁在高层住宅楼的阳台外堆放物品。
物理学中对于多因素或多变量的问题，常常采用控制因素变量的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题．每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物的影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法。
控制变量法能排除干扰，直接显露单一因素对被研究对象变化的影响情况。
16.【答案】解：应用控制变量法，控制水的初温、质量相等，瓶子相同，因此应该同时向两个完全相同的瓶子中加满初温相同的热水，并拧好瓶盖；
用两种不同材质的毛衣以相同的方式分别包裹两个瓶子，并将包好的两个瓶子放在同一环境中；
过适当的一段时间后，用温度计分别同时测量羊毛衣和是兔毛衣包裹的两个瓶子中水的温度为和。
若末温大于，说明羊毛的保暖性能好；若末温小于，说明兔毛的保暖性能好。 
【解析】利用控制变量法，同时向两个完全相同的瓶子中加满初温相同的热水，并拧好瓶盖；用两种不同材质的毛衣以相同的方式分别包裹两个瓶子。
本题考查控制变量法的实际应用。
17.【答案】答：在家庭电路中，导线相互连接处因接触不良，该处的电阻较大，串联在电路中，通过导体的电流相等、通电时间相等，根据，连接处产生的热量较多。 
【解析】导线相互连接处因为接触不良，易造成电阻变大，因为导线连接处与其他导线串联在电路中，通电时间是相同的，由焦耳定律可知电阻大的产生的热量越多，据此分析。
本题考查了焦耳定律的应用，具有一定的难度。
18.【答案】在往复运动过程中，不需要消耗其他形式的能量  没有考虑往复运动过程中，由于摩擦机械能会转化为内能  钢珠从高处落下过程中，重力势能转化为动能，经过轨道后被弹到孔中的过程中，动能又转化为重力势能，继而往复运动。在往复运动过程中，由于摩擦部分机械能转化为内能，所以钢珠最终会停下来 
【解析】解：错误之处：在往复运动过程中，不需要消耗其他形式的能量。
错因分析：没有考虑往复运动过程中，由于摩擦机械能会转化为内能。
正确答案：钢珠从高处落下过程中，重力势能转化为动能，经过轨道后被弹到孔中的过程中，动能又转化为重力势能，继而往复运动。在往复运动过程中，由于摩擦部分机械能转化为内能，所以钢珠最终会停下来。
能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。
永动机是一种不需要外界输入能量或者只需要一个初始能量就可以永远做功的机器。在历史上，永动机一直被人们讨论和研究。这种机械是不可能制造出来的，原因是违反能量守恒定律。
本题考查永动机是一种不需要外界输入能量或者只需要一个初始能量就可以永远做功的机器。在历史上，永动机一直被人们讨论和研究。这种机械是不可能制造出来的，原因是违反能量守恒定律。
19.【答案】解：该车静止时对水平地面的压力：；
则该车静止时对水平地面的压强：；
电动汽车在平直地面上以最大速度匀速前行20s行驶的距离，
电动车匀速行驶受到的牵引力和阻力是一组平衡力，则，
牵引力做的功。
答：静止时，电动汽车对水平地面的压强为；
电动汽车在平直地面上以最大速度匀速前行20s，牵引力做的功20000J。 
【解析】该车静止时对水平地面的压力等于自身的总重力，根据重力计算计算其总重力，根据压强公式计算该车静止时对水平地面的压强；
根据计算电动汽车在平直地面上以最大速度匀速前行20s行驶的距离，电动车匀速行驶受到的牵引力和阻力是一组平衡力，根据计算牵引力做的功。
本题考查压强公式、重力公式、速度公式、做功公式的灵活运用。
20.【答案】解：电热丝烧断，只有加热挡能正常工作，说明加热挡为的简单电路，则保温挡为、串联，因此电热水壶内部的电路图如图所示：
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食物和水在加热过程中，吸收的热量是：
；
根据得发热板电阻的阻值为；
。
答：如图所示；
食物和水在加热过程中，吸收的热量是；
发热板电阻的阻值是。 
【解析】电热丝烧断，只有加热挡能正常工作，说明加热挡为的简单电路，据此画出电热水壶内部的电路图；
根据求食物和水在加热过程中，吸收的热量；
根据算出发热板电阻的阻值。
本题考查串并联电路的特点、电功率公式、吸热公式的综合应用，综合性较强。
21.【答案】较大  非平衡力  电磁波  火箭发射过程中，通时是如何发生转化的 
【解析】解：长征六号改运载火箭，采用无污染、热值较大的燃料。
千帆极轨02组卫星发射升空进入预定轨道，在变轨过程中，受到的力是非平衡力，因为它的运动状态在不断改变。
卫星安装有全景相机，它将获取的信息通过电磁波向地面传递。
阅读上述报道，可提出一个与所学物理知识有关的问题是：火箭发射过程中，通时是如何发生转化的？
故答案为：较大；非平衡力；电磁波；火箭发射过程中，通时是如何发生转化的。
热值反映了所有能燃烧的物质的一种性质，反映了不同燃料在燃烧过程中，化学能转化为内能本领的大小。
物理学中，物体处于静止或匀速直线运动状态，我们就称物体处于平衡状态。
广播、电视、移动通信、卫星都是用电磁波传递信息的。
本题考查了热值的概念，平衡力的性质，以及电磁波的应用。
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